
 

國語首冊第二課教案 

領域/科目 國語 設計者 
張鈺婷 

 

實施年級 一上 教學時間 40分鐘 

名稱 第二課〈木馬〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-2能學習聆聽不同的媒材，說出聆聽的內容。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

3-I-1正確認念、拼讀及書寫注音符號。 

3-I-4利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀樂趣。 

5-I-1以適切的速率正確的朗讀文本。 

5-I-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-I-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A3規劃執行與創新應變 

國-E-A3運用國語文充

實生活經驗，學習有步

驟的規劃活動和解決問

題，並探索多元知能，

培養創新精神，以增進

生活適應力。 

●B3藝術涵養與美感素養 

國-E-B3運用多重感官

感受文藝之美，體驗生

活中的美感事物，並發

展藝文創作與欣賞的基

本素養。 

學
習
內
容 

Aa-I-1聲符、韻符、介符的正確發音和寫法。 

Aa-I-2聲調及其正確的標注方式。 

Aa-I-3二拼音和三拼音的拼讀和書寫。 

Aa-I-4結合韻的拼讀和書寫。 

Bb-I-2人際交流的情感。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●環境教育 

 環 E16了解物質循環與資源回收利用的原理。 

●科技教育 

 科 E2了解動手實作的重要性。 

 科 E8利用創意思考的技巧。 

●安全教育 

 安 E3知道常見事故傷害。 

●家庭教育 

 家 E12規劃個人與家庭的生活作息。 

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版國語一上(首冊)第壹單元第二課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

1.能認讀及習寫本課的單字符號及語句語詞。 

2.能運用本課所學符號練習拼音。 

3.能聽寫且能分辨本課符號的一、二、三、四聲調號。 

4.能從課文中體會自己創作的成就感及接受禮物時應懷著感恩的態度。 

教學活動設計 



 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1-1】看圖說話 

一、教師先引導學生觀察課本插圖（p24～25），指導其回答問

題。 

1.第一張圖的貓咪爺爺看起來在做什麼事？ 

2.第二張圖的貓咪爺爺在做什麼？ 

3.第三張圖的貓咪弟弟為什麼看起來很高興的樣子？ 

4.第四張圖的貓咪弟弟和貓咪爺爺在做什麼？ 

二、教師引導學生正確回答問題，也可讓學生自由發揮，說出圖

中意境。 

【活動 1-2】聽故事學說話 

一、教師在進行完看圖說話以後，播放音檔，引導學生安靜、仔

細聆聽播放內容, 並進行全班朗讀。 

二、教師根據聆聽內容提出問題，引導學生回答。 

1.貓咪爺爺的職業是什麼？（貓咪爺爺是小鎮上數一數二的木

工師傅。） 

2.貓咪爺爺為家裡做了哪些家具？（家中的餐桌、長椅、櫥

櫃、搖椅，只要是木頭的家具，全都是爺爺親手做的。） 

3.貓咪弟弟出生後，貓咪爺爺特地為他做了什麼東西？（貓咪

弟弟出生後，貓咪爺爺特地為他做了搖籃和木搖鈴。） 

4.貓咪弟弟生日那天，貓咪爺爺送了什麼禮物？（貓咪爺爺送

給貓咪弟弟一匹自己精心製作的玩具木馬。） 

5.貓咪弟弟喜歡貓咪爺爺送的禮物嗎？（貓咪弟弟非常喜歡，

還開心的抱住貓咪爺爺。） 

～第一節結束/共 6節～ 
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口語測驗 

 

 

 

 

 

 

 

上課問答 

 

 


